

謝 辭

時光飛逝，歲月如梭。倏忽地，兩年研究所碩士生涯即將畫下句點。回想兩年前，身懷六甲的自己，有感於社會結構的變遷，知識經濟時代的來臨，是有必要自我進修，充實專業知識的時候了，毅然決然的決定重回校園。職業婦女面對家庭與事業原就焦頭爛額，稅務工作較一般中央部會公務人員之工作量亦來得多且複雜；兩年來的生活，面對事業、家庭及課業的壓力，頗有蠟燭多頭燒的感觸。

如今，順利於兩年內完成論文，最要感謝者，便是論文指導教授黃智聰博士，其對論文上的悉心指導、嚴格要求與不時的督促，讓本論文得以順利完成。口試委員高安邦博士與鄭政秉博士提出的寶貴意見與建議，亦使本論文更趨完善與嚴謹；在此，獻上最誠摯的謝意。

兩年的上課時間，雖然盡量避免課業的壓力影響工作的情緒，然在業務的推展方面，特別感謝長官的支持及同仁的協助，清揚科長、文光課長、順協、伶冠、淑娟、雅舒、若瑜、曼麗、馬姐、緬足、木村、子渝、淑庭、鳳珠、玉枝、怡伶……，謝謝您們！

此外，與志同道合同門好友力文、淑音及燕玉共同鑽研、互相抵勵的日子，令人難忘，認識您們，真是我進政大最大的收獲。另外宗福、宗妙電腦程式的支援與解惑，更是此篇論文得以順利完成的功臣。

最後，謹以此篇論文獻給我最摯愛的親人。外子聖宗的父兼母職、體諒與犧牲，婆婆、三連的照應，在在都使我無後顧之憂，而得以努力於學業。寶貝女兒乙蓁及兒子敦民可愛天真的笑容，亦是我動力的泉源。還有，遠在金門辛勞的父母，謝謝您們一直以有個在政大念研究所的女兒為榮，特將這份畢業的欣喜與榮耀與您們分享。

陳寶惠 謹識

2006年6月15日